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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Niclas Dürbrook und Beate Raudies (SPD)

und Antwort

der Landesregierung – Ministerin für Inneres, Kommunales, Wohnen 

und Sport 

Besetzung der zusätzlichen Stellen bei der Polizei und dem 

Verfassungsschutz aus dem Haushalt 2026 

Vorbemerkung der Fragesteller  

Mit der sogenannten „Nachschiebeliste“ zum Haushaltsentwurf 2026 kündigte 

die Landesregierung „91 Stellen in 2026 für die Polizei, unter anderem 18 

Stellen für die Cyber-Hundertschaft sowie 56 Stellen zur Abwehr hybrider 

Bedrohungen (u. a. für die Bekämpfung von Sabotage und Spionage und zur 

Drohnenabwehr) sowie 5 Stellen für den Verfassungsschutz“1 an. Diese 

wurden mit dem Haushalt durch den Landtag beschlossen.

Dazu fragen wir die Landesregierung:

1. Wie viele Planstellen und Stellen bei der Polizei und dem 

Verfassungsschutz sind derzeit unbesetzt? Bitte nach Besoldungsgruppen 

bzw. Entgeltgruppen sowie Kapiteln im Einzelplan 04 aufschlüsseln!

1 hƩps://www.schleswig-holstein.de/DE/landesregierung/ministerien-behoerden/VI/Presse/PI/
2025/251118_nachschiebeliste.
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Antwort:

Polizei:

Die Bewirtschaftung der Planstellen erfolgt bei der Landespolizei in der Form 

der gebündelten Nachweisung bei der Überwachung der Planstellen und 

Stellen. Dabei werden die Zeitanteile der Beamtinnen und Beamten summiert 

und den vorhandenen Planstellen gegenübergestellt. Insofern kann nur die 

Summe der Zeitanteile dargestellt werden, die aufgrund von Teilzeit, Elternzeit

etc. nicht besetzt sind. Eine Einzelstellennachweisung ist nur für Beamtinnen 

und Beamten in der B-Besoldung vorgesehen. Rechnerisch waren zum 

1.5.2026 insgesamt landesweit 204 Vollzeitäquivalente von fast 8650 

Planstellen und Stellen (ohne Anwärterinnen- und Anwärterplanstellen) 

unbesetzt. Darin enthalten sind unbesetzte Vollzeitäquivalente, die infolge von 

Ruheständen frei geworden sind und zum 1. August 2026 durch fertig 

ausgebildete Anwärterinnen und Anwärter nachbesetzt werden sollen. Für das

Jahr 2026 werden insgesamt 164 Ruhestände prognostiziert.

Die Planstellen und Stellen sind im Kapitel 0410 veranschlagt.

Verfassungsschutz:

Im Bereich des Verfassungsschutzes sind derzeit 26 Planstellen und Stellen 

unbesetzt. Hierin bereits enthalten sind sechs Planstellen, die erst mit dem 

Haushalt 2026 neu ausgebracht wurden. Die Planstellen und Stellen sind im 

Kapitel 0401 veranschlagt und haben folgende Wertigkeiten:

3 x A 15, 3 x A 14, 5 x A 13 LG 2.1, 1 x A 12, 9 x A 11, 4 x A 9 LG 1.2 sowie 1 

x E 11.

Bei acht der freien Planstellen ist das Auswahlverfahren bereits 

abgeschlossen und die Planstellen werden besetzt. Dabei handelt es sich bei 

zwei der acht bereits abgeschlossenen Verfahren um mit dem Haushalt 2026 

neu ausgebrachten Planstellen. Bei weiteren sechs Planstellen läuft derzeit 

das Auswahlverfahren. Die übrigen Ausschreibungsverfahren befinden sich in

Vorbereitung. Ganz grundsätzlich sind die Besetzungsverfahren beim 

Verfassungsschutz aufgrund der höchsten Sicherheitsanforderungen deutlich 

aufwendiger und langwieriger als in anderen Abteilungen des 

Innenministeriums.
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2. Wie viele der mit dem Haushalt 2026 neu geschaffenen Stellen sind bereits

besetzt? Wie viele noch unbesetzt? Bitte nach Besoldungsgruppen bzw. 

Entgeltgruppen sowie Kapiteln im Einzelplan 04 aufschlüsseln! Welche 

Anteile entfallen jeweils auf die Cyber-Hundertschaft sowie der Abwehr 

hybrider Bedrohungen?

Antwort:

Polizei:

Die Landespolizei hat zum Haushaltsentwurf ein Konzept zur personellen 

Mehrbedarfen erstellt. Dieses Konzept umfasste insbesondere die 

Bereiche der Cyberkriminalität, Cyberhundertschaft und standardisierten 

Sachbearbeitung. Vor Ausschreibung und Besetzung dieser neuen 

Planstellen und Stellen müssen diese, wie üblich, organisatorisch 

eingerichtet werden.

Dieser Prozess umfasst die Entscheidung über die organisatorische 

Anbindung der Planstellen und Stellen, die Erstellung einer 

Aufgabenbeschreibung bzw. Tätigkeitsdarstellung mit darauffolgender 

Bewertung der entsprechenden Arbeitsplätze/Dienstposten. Die Planstellen

und Stellen müssen den Ämtern und Behörden zugewiesen werden. Die 

Zuweisung erfolgt belastungsorientiert unter enger Beteiligung der 

Behörden und Ämter. Über die Verteilung der Stellenpakete für 

Cyberermittlung und -analyse und Standardisierte Sachbearbeitung wurde 

bereits am 07.05.2026 entschieden.

In diesem laufenden Prozess ist eine Beteiligung der Gremien vorgesehen.

Dieser Prozess wird voraussichtlich im Juni 2026 abgeschlossen sein. 

Danach wird eine Ausschreibung mit anschließender Auswahlentscheidung

erfolgen.

Zusätzlich plant die Landespolizei zur Besetzung vakanter Planstellen und 

Stellen im Spätsommer einen sogenannten Recruiting Day. Alle bis dahin 

nicht besetzten Planstellen und Stellen sollen in das Verfahren eingebracht

werden.

Anzahl Besoldungs-/
Entgeltgruppe (gem.

HH 2026)

Besetzt laufendes
Besetzungs-

verfahren

Bemerkungen

Cyberermittlung/-
analyse 

18 9x EG 12 0 0 Ausschreibung 
erfolgt zeitnah / 
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(Cyberhundertschaft) 9x A 12 Besetzung ggf. 
noch offener 
Stellen erfolgt 
über Recruiting 
Day

Drohnendetektion/-
abwehr              
(Abwehr hybrider 
Bedrohungen)

16 3x EG 12

13x A 12

4 11 Besetzung ggf. 
noch offener 
Stellen erfolgt 
über Recruiting 
Day

Bekämpfung Spionage 
und Sabotage   
(Abwehr hybrider 
Bedrohungen)

40 18x EG 12

22x A 12

15 17 Besetzung ggf. 
noch offener 
Stellen erfolgt 
über Recruiting 
Day

Fahrlehrer 1 1x EG 9a 0 1

 

1. Ausschreibung 
ohne Erfolg

Standardisierte 
Sachbearbeitung

16 16x EG 9a 0 0 Ausschreibung 
erfolgt zeitnah / 
Besetzung ggf. 
noch offener 
Stellen erfolgt 
über Recruiting 
Day

Verfassungsschutz:

Im Bereich des Verfassungsschutzes sind mit In-Kraft-Treten des Haushalts 

2026 im Kapitel 0401 sechs neue Planstellen ausgebracht worden. Diese 

haben folgende Wertigkeiten und sind dem Bereich der hybriden Bedrohungen

zuzuordnen:

1 x A 15, 3 x A 13 LG 2.1 sowie 2 x A 11

Bei zwei Planstellen der Besoldungsgruppe A 13 LG 2.1 ist das 

Auswahlverfahren bereits abgeschlossen und die Planstellen werden besetzt. 

Die Ausschreibungsverfahren für die übrigen vier Planstellen befinden sich in 

Vorbereitung.


